

### “重庆市廉洁文化示范基地”揭牌仪式举行

#### 合川区陶行知先生纪念馆获此称号

本报讯(记者 刘冰凌 陈诚 何青松)2023年12月28日上午,被评选为“重庆市廉洁文化示范基地”的合川区陶行知先生纪念馆举行了揭牌仪式。区委常委、区纪委书记、区监委主任周道君参加。

据悉,为持续深入挖掘廉洁文化元素,打造廉洁文化品牌,市纪委监委开展全市廉洁文化示范基地命名工作,旨在形成“1+16”(市党风廉政教育基地+16家市廉洁文化示范基地)的廉洁文化示范基地格局,合川区陶行知先生纪念馆名列其中。

占地面积18850平方米的合川区陶行知先生纪念馆,一直大力传承行知思想,弘扬廉洁文化,组织开展了一系列廉洁文化活动,自2009年正式对外开放以来,共接待参观者近50万人次。同时,陶行知先生纪念馆还积极融入川渝廉洁环线,成为了川渝党员干部开展廉洁教育的重要打卡点。揭牌仪式上,宣读了中

共重庆市纪委《关于命名全市廉洁文化示范基地的通知》,周道君与区政府副区长袁晓钦一起为“重庆市廉洁文化示范基地”合川区陶行知先生纪念馆揭牌。

“捧着一颗心来,不带半根草去。”是陶行知的座右铭,也是他一心为公、无私奉献、廉洁自律的生动写照。目前,合川区陶行知先生纪念馆资料图片总计存档5355件,较为完整地展示了陶行知先生的廉洁思想、教育思想。下一步,合川区陶行知先生纪念馆将更加深入挖掘陶行知先生的廉洁思想,对纪念馆进行提档升级改造,进一步突出展厅特色,弘扬廉洁文化、把握时代脉搏,将基地教育功能辐射到社会各行各业,营造出风清气正的良好氛围。

区纪委监委机关、区委宣传部、区文化旅游委、区文物管理所、草街街道等单位相关负责人参加。

## 党建统领·赶考亮卷

### 激发基层治理新动能 焕发乡村振兴新活力

#### ——钱塘镇长安村“党建统领·常安长安”党建品牌创建小记

○记者 刘冰凌 文/图

近日,记者走进钱塘镇长安村,只见道路干净宽阔,菜地郁郁葱葱,绕村的潺潺溪流清澈明亮,一排排农村新居整洁美观,村民们一张张笑脸洋溢着幸福喜悦。

据了解,长安村着力打造新时代“红岩先锋”变革型组织,围绕党建+“聚焦‘平安’”“生态”“文明”“养老”“治理”五个板块,创建“党建统领·常安长安”特色党建品牌,不断激发基层治理新动能,焕发乡村振兴新活力。行走在如今的长安村一步一景都续写着“长安常安,长治久安”的美好愿景。

#### 品牌建设出新招

基层党组织作为党组织力量的“最后一公里”,是党在社会基层组织中的战斗堡垒,也是党的全部工作和战斗力的基础。近年来,长安村以党建赋能基层治理为目标,以“党建统领·赶考亮卷”行动为抓手,以区级“红映三江”基层党建品牌为指导,围绕“老人安康、文明安心、幸福安乐、环境安逸、社会安稳”的品牌内容,精心培育、推广深化、巩固提升,旨在以品牌凝聚共识,以品牌激励人心,以品牌引领发展。

为打造党建领航、群团联动、社会参与、特色鲜明、成果固化的“党建统领·常安长安”特色党建品牌,长安村充分调动广大党员积极性和主动性,严格落实“第一议题”学习制度,深化领学促学机制,利用“三会一课”、院坝会、宣讲会等群众乐于接受的方式打造群众身边行走的“思政课堂”,进一步筑牢思想根基,有效激发基层党组织生机和活力,持续推动党建工作整体提升。在阵地建设方面,长安村结合党群服务中心、村级社区养老服务站已有硬件设施和人文氛围,全方位整合资源要素,集中力量打造800余平方米的“党建统领·常安长安”活动阵地,完善便民服务大厅、党员教育活动中心、新时代文明实践站、基层治理中心、百姓茶馆等多个功能室,有力有序有效推进“党建统领·常安长安”党建品牌及新时代文明实践品牌创建工作。

#### 志愿服务绽新彩

清晨,薄雾未散,长安村新时代文明实践站的志愿者们已经在长安村龙桥河旁忙碌着。他们身穿红马甲,手拿工具,一边对河道里的杂草灌木进行清理,一边对河边的白色垃圾进行“地毯式”搜索。

“龙桥河作为钱塘镇钱塘溪支流的源头,村党委高度重视河水的日常管理和维护,无论酷暑或严寒,都会组织志



长安村新时代文明实践站的志愿者在清淤

#### 幸福家园绘新图

愿者们定期在河道清淤、铲除杂草、打捞白色垃圾。”新时代文明实践站的志愿者黄从明说,为努力营造“河畅、水清、岸绿、景美”的生态宜居环境,他们用“志愿红”守护着“生态绿”,看见以前淤积遍布的河道越发干净,黄从明感到非常高兴。

除了聚焦“生态绿色”志愿服务,长安村在治理、文明、平安志愿服务上也不断发力,将党建工作与民生工程深度融合,不断深化“我为群众办实事”实践活动。不论是在环境卫生品质提升、新农村建设,还是在理论宣讲、防汛抗旱等工作中,党员们都发挥着先锋模范作用,踊跃投身志愿服务活动,助推基层治理迈上新台阶。

近日,长安村的“红马甲”出现在钱塘镇的油菜育苗基地,他们跟随村民一起转运油菜苗,好让油菜苗能在村里的高标准农田里及时移栽。读报会、知识竞答、反诈宣传等志愿服务活动也是这些“红马甲”活跃的舞台,他们用寓教于乐、融学于趣、化教于心的方式,弘扬主流价值、传统文化,擦亮乡风文明“底色”。

“况书记,你又来看望我们了呀!”在长安村养老服务站的活动室里,长安村党支部书记况素云一踏进大门,坐在活动室的王奶奶便笑呵呵地拉着她在沙发上坐下,热切地聊起家常来。

长安村把“党建+农村养老服务”作为党建融入中心、服务民生的重要内容,利用闲置房屋,建成合川区首个医养结合的村级社区养老服务站。养老服务站对面刚好是长安村改建后的卫生院,焕然一新的卫生院里专门设立了康复室,方便了养老服务站的老人们就医或是做康复训练。

况素云告诉记者,长安村结合养老服务站的特点,延伸打造了特色康养志愿服务,不断提升百姓的幸福感、安全感、满足感,不仅吸引本村本镇的老人居住,云门街道、沙鱼镇和四川省广安市武胜县等周边地区的老人也慕名而来,不断充实养老服务站这个“大家庭”。

在基础设施建设不断完善的同时,长安村人居环境也在不断展新颜。村民刘光亮说:“以前村里的鸡、鸭、鹅不圈养,路上

随处可见鸡、鸭、鹅的粪便,但是现在不一样了,大家都有了主人翁意识,会主动把家园建设得更美好。”

据介绍,长安村持续开展农村人居环境整治行动,建成了全市首个农村25户聚集区污水处理设施,完成农村厕所改造95个,旧房提升35户,不断提升乡村“颜值”。长安村结合村情实际,推行积分管理,让文明培育由无形变有形,用“小积分”撬动“大文明”,形成了共建共治共享的社会治理格局,奋力谱写新时代乡村振兴新篇章。

下一步,长安村还将继续聚焦党建+平安、党建+生态、党建+文明、党建+养老、党建+治理,切实把党建融入村级治理全过程,奋力打造党建基础牢固、党群关系和谐、民风家风纯正、人文村貌齐美的红色沃土、文明乡村,形成具有钱塘辨识度、镇街影响力的“党建统领·常安长安”特色党建品牌。



### 川渝两地专家为我区动物疫病防控支招



本报讯(记者 甘晓伟)近日,西南民族大学畜牧兽医学院专家组与重庆市动物疫病预防控制中心、重庆市家禽产业技术体系创新团队一行来到位于龙市镇的重庆市万源禽蛋食品有限公司博尔鸡场(以下简称万源禽蛋),开展动物疫病防控调研指导工作。

当天,专家组来到企业养殖基地,对养殖基地的养殖情况和配套设施和防疫情况进行

行实地调研。在调研过程中,专家组充分肯定了万源禽蛋“蛋鸡—有机肥—生态种植—示范带动”的发展模式,并就鸡场人员和车辆管理、隔离设施建设、粪污处理和移动管理、完善和落实防疫相关制度等提出了建议。在随后的动物疫病防控现场会上,专家组成员先后进行发言和授课,并对区畜牧兽医中心、龙市镇、万源禽蛋相关技术人员进行了防控技术指导。

川渝两地专家现场指导和现场培训,用以点带面的方式指导做好家禽动物疫病防控工作,为我区养殖业高质量发展提供了有力的技术支持。

### 区人力社保局

#### 设置工作“专窗”提升服务质效

本报讯(记者 王如 通讯员 唐敖 刘合平)近日,笔者获悉,区人力社保局设置人社“专窗”为群众答疑解惑,提升服务质效。

据了解,养老待遇、单位及居民参保等业务分散在人社各条战线、窗口,社会保险业务政策性强、专业性强、业务关联度大,群众有疑问需要多点问、多点跑。为提升服务质效,区人力社保局全面梳理了频率高、需求大、反映强烈的事项,设置二、三号窗口为人社“专窗”,为前来办事群众或单位提供

政策咨询、疑难解答、领办代办等精准服务,指明后续办理和注明事项,提高整体办事效率。

为更好提升服务水平,“专窗”工作人员还从加强业务政策学习入手,不断提升业务能力,努力练就“一口清、问不倒”的基本功,着重解决企业和群众有需要但没办成的事,努力把群众“需求清单”转化为“满意账单”。推出延时、错时、预约服务,专窗工作人员工作日上午提前30分钟到岗,中午、下午延时接待,满足群众咨询需求。

### 狮滩镇

#### 多措并举做好大气污染防治工作



本报讯(记者 甘晓伟)近日,记者获悉,狮滩镇多措并举,持续加强大气污染防治工作治理力度,进一步改善辖区空气质量。

为做好大气污染防治工作,狮滩镇明确工作任务,采取网格化管理,强化责任担当,对辖区存在的大气污染防治问题进行分析研判,提出解决办法,以严的标准、快

的行动,确保管控措施落实到位,强力推进大气污染防治工作取得新成效。

按照网格化管理和“分片包干、责任到人、动态巡查、防控结合”的原则,实行“日常检查、重点排查、夜间巡查”工作机制,全面提升大气污染防治精细化防治水平。同时,积极开展镇域道路洒水作业,加大洒水频次,切实强化道路扬尘管控,并严格落实秸秆禁烧,该镇禁烧专班开展每日全覆盖巡查,并建立日巡查台账。

### 区城投(集团)公司

#### 开展“以案促改促治”警示教育

本报讯(记者 谏永恒)近日,区城投(集团)公司组织150余名党员干部职工开展“以案促改促治”警示教育活动。

据了解,此次活动围绕该公司内部2起职工在工作中不正确履行职责案例展开,着重分析讲解了问题产生的原因、案例的处理及经

验教训。该公司要求全体党员干部职工以案为鉴,切实做到依规依纪依法履行职责,各部门、下属公司进一步完善业务流程,加强内部管控,严防类似问题再次发生。

本次活动进一步强化了该公司党员干部职工的责任意识,释放了越往后执纪越严的强烈信号。

### 合川供电公司

#### 下户线改造惠及2万余户居民



工作人员进行下户线改造作业 合川供电公司供图

#### 【消防安全小课堂】

### 这些取暖设备你用对了吗?

#### 电暖器

使用高功耗的电暖器要选用带地线的三孔插座,最好选用带有过流保护装置的插线板。

使用时,一定要远离明火,远离易燃易爆品。不要在附近使用空气清新剂、花露水等物品,避免发生爆炸危险。

使用时,电暖器与沙发、窗帘、床单等的距离不能过近,以免引发火灾。与人体也需要保持安全距离,避免被烫伤。

不要在取暖器上覆盖衣物等物品,不然热量不能及时散发,容易造成烧机,引发火灾。

电暖器的电线不要贴近机体散热

处,以免机体过热将电线烫坏,发生危险。使用时一定要做到“机开人在,人走电断”。

#### 电热毯

电热毯必须平铺在床单或褥子下面,绝不能折叠使用。长时间折叠容易造成电热毯内部电线损坏,使用时容易出现漏电问题。

不要长时间持续加热,上床入睡时应关掉电源。如果通电时间太长,有可能使电热毯的棉布起火。

电热毯的平均使用寿命为5-6年,超过这个时间,电热毯就有可能老化、开

裂,引发安全事故。要注意定期检查、及时更换。

在平时保管过程中,要避免电热毯遇水。电热毯遇水后易引发触电危险。

#### 暖手宝

市面上的暖手宝一般分为电极加热型和电热丝加热型,购买时尽量选择后者。电极加热型暖手宝充电时,内部液体带电,若密封不佳,容易导致漏电。

暖手宝在使用过程中,一定要杜绝边充电边用,防止爆炸危险。尽量不要在晚上睡觉时使用暖手宝,更不要将暖手宝放在被褥中。

#### 暖宝宝贴

不要让暖宝宝贴直接接触皮肤,并避免手、腿内侧皮肤薄弱的部位。

不要长时间使用。当身体局部长时间接触高于45℃的温度时,皮肤的感觉神经末梢逐渐适应后,不会引起痛觉反应,长时间使用非常容易造成烫伤。

不要在睡觉时使用。低温烫伤痛感虽不明显,但造成的伤害很大,皮肤会出现红肿、水泡、脱皮等反应。(区科协供稿)

